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Dossierbezeichnung, Inhalte
und Vorgabezeiten

Hilfsmittel

Hinweise

Bei den Dossiers:

Schrift:

- Berufskenntnisse 1 60'
Automobiltechnik Elektrik / Elektronik

Grundlagen Elektrotechnik, Informatik,
Technische Informationen
- Berufskenntnisse 2 60'
Automobiltechnik Motor
Grundlagen Rechnen / Physik,
Technische Informationen
- Berufskenntnisse 3a/ 3b 75'

Automobiltechnik Antrieb / Fahrwerk
Grundlagen Rechnen / Physik, Stoffkunde,
Technische Informationen

Fur alle Facher der Prufung sind nur folgende Hilfsmittel
erlaubt:

- Formelbucher oder Formelsammlungen (ohne
Lésungsbeispiele)
- Das Buch "SVBA-Tabellen" (ohne Losungsbeispiele)

Mitzubringen sind:

- Taschenrechner, ohne Netzversorgung und Drucker
- Schreibmaterialien und Zeichnungsgerate

- Mindestens vier verschiedene Farbstifte

Kandidaten-Nummer eintragen
Auch die Riickseite beachten!

Bitte lesbar schreiben!

Bei Fragen mit Antworten zum Ankreuzen ist immer nur eine Antwort richtig.

Korrekturen des Kandidaten miissen eindeutig sein.

Notizen auf losen Blattern zusammen mit den Lésungen abgeben. Es werden nur von der
Prifungsleitung abgegebene Blatter akzeptiert.

Bei den Rechnungsaufgaben mit dem Vermerk «mit vollstandigem Losungsgang», muss der
Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte und Masseinheiten missen in den Formeln

eingesetzt werden.

Das Resultat ist in einer gebrauchlichen Masseinheit und mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.

Bei den Ubrigen Fragen ist das Aufzeigen des Lésungsgangs nicht notwendig.




Diese Prifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln.

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE ]
60 min 28 | 32
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 1 - 2013 g2l gs
=2 | =%
1. Ab welcher Stromstéarke besteht fiir den Menschen Lebensgefahr?
e 50 A
e5A
e05A
e 50 mA
Antwort: 1
2. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____ Der Prozessor verarbeitet Informationen.
____ Das RAM enthalt temporar gespeicherte Informationen. 2
__ Die Schnittstelle ermoglicht die Verbindung zwischen dem Computer und einem
Drucker.
___ Die Maus ist ein Ausgabegerat.
3. a) Wie viele Bit hat ein Byte?
1
b) Wie viele Bytes hat 1 MB?
1
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Frage 4 bezieht sich auf das Schema Motorsteuerung im Anhang. Die Legende be-
findet sich auf der letzten Seite.

4. a) Welche Farbe hat die Leitung des Steuerstroms, welche das Relais der
Gliihkerze von Zylinder 1 (898) mit Spannung versorgt?

b) Markieren Sie die plusseitige Spannungsversorgung fiir die Gliihkerze
von Zylinder 4, ab der Sicherung, mit blauer Farbe!

¢) Welche Aussage zu den Gliihkerzen trifft zu?
[l Die Gluhkerzen der Zylinder 2 und 3 werden Uber das gleiche Relais mit
Spannung versorgt.

(1 Die Gluhkerzen liegen dauernd an positiver Spannung und werden Uber
ein Massesignal (Minuspotenzial) angesteuert.

O

Die maximale Stromaufnahme einer Glihkerze betragt 70 A.

O

Fallt eine Glihkerze aus, wird deren Strom auf die anderen Glihkerzen
verteilt.

d) Welche Wirkung des elektrischen Stroms wird in Pos. 1074 angewendet?

5. Welche Aussage zum Klopfsensor trifft zu?

[0 Er ermdglicht die Optimierung des Ziindzeitpunktes.
[0 Das abgegebene Signal ist rechteckférmig.

0  Nur Motoren welche mit Benzin von 98 Oktan betrieben werden muiissen, wei-
sen Klopfsensoren auf.

[0 Bei klopfender Verbrennung wird der Ziindzeitpunkt nach friih verstellt.
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GL | AT
Kand. Nr. Solso
o c o c
22|22
8212¢
6. Wenn die Spannung in einem Stromkreis steigt ... §§ é’ﬁ
0 nimmt der Widerstand proportional zur Spannung zu.
0 nimmt der Widerstand ab und die Leistung zu. 2
0  nimmt die Stromstarke und die Leistung des Verbrauchers zu.
| wird der Strom, der Widerstand und die Leistung nicht verandert.
7. Bestimmen Sie fiir die dargestellte Schaltung den Widerstandswert von R,!
R, = Q 2
(Resultat ohne Losungsgang)
© @ 35 7
212 R1// RL/
P 7 //
2,0 4
/ ]
1,5 /~ //
< 10 /
E 05 ~‘/ //
e LT
° 0
& 0 2 4 6 8 10 12 14
Spannung UinV ——
8. Elektromotor 24V /152 W
Berechnen Sie:  a) Den Innenwiderstand des Elektromotors!
b) Die Leistung, wenn der Motor mit einer Spannung von
24,79 V versorgt wird!
(Mit vollstandigem Lésungsgangt)
a)
2
b)
2
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9. Beurteilen Sie die Aussagen zum Transformator mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

-

Primédrspule Sekundarspule

____ Die Spannung der Sekundarspule ist hdher als an der Primarspule.
____ Die Stromstarke ist in beiden Spulen gleich gross.
____ Ertransformiert Gleichspannungen.

____ Durch Verluste ist die Leistung in der Sekundéarspule tiefer als in der Primarspu-
le.

10. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

E C

B

____ Das Symbol stellt einen NPN-Transistor dar.

____ Mit einem negativen Spannungspotential an der Basis wird dieses Bauteil
leitend.

____ Dieses Bauteil ist aus Halbleitermaterial aufgebaut.

____ Der Steuerstrom fliesst von B nach E, wahrend der Arbeitsstrom von C nach E
fliesst.

11. Welche Aussage trifft zu?

Zu den Aufgaben einer Starterbatterie gehort ...

[ das Starten des Motors und die Spannungsversorgung des Bordnetzes bei
laufendem Motor zu sichern.

1 die Spannungsversorgung der eingeschalteten elektrischen Verbraucher bei
abgestelltem Motor.

[J die Versorgung des Generators mit einem konstanten Gleichstrom und die
Spannungsversorgung fir den Starter.

[J die Regelung der Bordspannung auf 12 V und die Spannungsversorgung fir
den Starter.
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Kand. Nr. Solso
ocs|a e
2E| 22
22189
12. a) Schliessen Sie die beiden Batterien parallel an das Ladegerat an! §§ §§
Das Amperemeter soll den Gesamtladestrom anzeigen.
Ladegerat
+0 o -
| —l 2
c—— | [ 12V/90Ah
|
g | |—| - h
S
I O
L1
b) Bestimmen Sie die Gesamtkapazitat der Batterieschaltung!
Antwort: Ah 1
(Resultat ohne Lésungsgang)
13. Ladeanlage
30
szsi | ,f’}/———- |
. Pi2f' 'yl
N N Zii —
o— |
31
Markieren Sie die Erregerdioden mit einer Farbe! 2
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14. Welche Aussage zur Starterbatterie trifft zu?

[1  Die einzelnen Zellen sind parallel geschaltet.

1  Die negativen Platten sind in Serie geschaltet.
[0  Der Elektrolyt ist verdlinnte Schwefelsaure.
O

Ein 12 V Akkumulator besteht aus 12 Zellen.

15. Generator

a) Welche Aufgabe hat Pos. 9?

b) Welche Aussage zu diesem Generator trifft zu?

1 Er wird durch einen Zahnriemen angetrieben.
L] Er wird durch Kahliflissigkeit gekahlt.
1 Der Strom fir die Erregerwicklung fliesst tber die Schleifringe Pos. 8.

(] Der Ladestrom wird in der Wicklung Pos. 4 erzeugt.
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16. In welchem Schema ist der Vorerregerstromkreis eingezeichnet?
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Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Mégliche Pt./
Auswertung
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17. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

__ Die Kohlebursten leiten den Strom zu den Leitern im Anker.
____ Pos. 3 verhindert den Antrieb des Ankers durch den Verbrennungsmotor.
____Hier ist ein permanent erregter Starter dargestellt.

____ Pos. 3 verschiebt sich beim Einrlicken des Ritzels in axialer Richtung.

18. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
1 2 3 4

8 9 10 11

it
| Ly
7/

12

____ Pos. 14 ist mit den Wicklungen von Pos. 4 verbunden.
____ Pos. 3 erhdht das Drehmoment am Starterritzel.
____Hierist ein permanenterregter Starter dargestellit.

____Inder ersten Schaltstufe wird das Starterritzel unter langsamem Drehen axial
verschoben.
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19. Nennen Sie zwei Aufgaben
der Baugruppe Pos. 2!

20. a) Welche Aussage trifft zu?

Halogen
H7

Bi-Xenon
D2S

Das Fernlicht wird alleine durch die H7-Scheinwerferlampe erzeugt.

Die Halogenlampe hat eine Leistung von 35 W.

U
0
0

[0 Der Bi-Xenon-Scheinwerfer ist bei Fern- und Abblendlicht eingeschaltet.

Eine Scheinwerferwaschanlage ist an diesem Fahrzeug nicht obligatorisch.

b) Welche Betriebsspannung hat die Bi-Xenon-Lampe (D2S)?

Antwort:

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

—

>

Maogliche Pt./
Auswertung
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21. Welche Bedeutung haben die Symbole der Kontrolllampen?

@E: Y,

Symbol A Symbol B

Symbol A:

Symbol B:

22. Welche Aussage zum Datenbus trifft zu?

1 Er liefert Strom fir verschiedene elektrische Verbraucher.
[0 Er Ubertragt elektrische oder optische Signale in Form von Impulsen.

1 Dadurch erhéht sich die Anzahl der elektrischen Leitungen in einem
Fahrzeug.

] Beim CAN-Bus werden Lichtimpulse Ubertragen.

23. Welche Aussage zur Ziindspule trifft zu?

[0 Durch den sehr kleinen Widerstand der Sekundarwicklung ist es méglich hohe
Zindspannungen von 25 kV zu erzeugen.

O

Der Eisenkern wird lamelliert um die Wirbelstrome zu verkleinern.

O

Das Verhaltnis vom Primarstrom zum Sekundarstrom ist gleich dem Verhaltnis
der Primarspannung zur Sekundarspannung.

[0 Die Leistungsaufnahme der Sekundarwicklung ist grosser als die Leistungs-
aufnahme der Primarwicklung.
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Legende zum Elektroschema

120 Motorsteuergerat

597 Sicherung zu Relaisbox

898 Gluhkerze Zylinder 1

1067 Gluhrelais Zylinder 1

1068 Gluhrelais Zylinder 2

1069 Gluhrelais Zylinder 3

1072 Gluhkerze Zylinder 2

1073 Gluhkerze Zylinder 3

1074 Gluhkerze Zylinder 4

Farben

BA weiss BE blau
BJ beige CcY kristal
GR grau JA gelb
MA braun NO schwarz
OR orange RG rot
SA lachsfarbig VE grun
VI violet

r
>

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE .
60 min 10 | 50
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 2 - 2013 g2l gs
=2 | =%
1. Ordnen Sie den dargestellten Ventilen eines Olfilters den richtigen Buchsta-
ben zu!
A Wartungsventil
2
B  Oldruckregelventil
C Rucklaufsperrventil
D Uberstrdmventil
i} T
o =
fou =
o S
fos =
2. Die Olviskositit ...
[J gibt den Siedepunkt in Abhangigkeit des Wassergehalts an.
1 wird mit dem Refraktometer gemessen.
2
I wird mithilfe der ACEA-Norm definiert.
[0 gibt Auskunft Gber das Fliessverhalten.
3. Der Unterdruck im Ansaugrohr betragt 0,6 bar.
Welchen Wert zeigt ein Absolutdruck-Manometer in mbar an, wenn der Atmos-
pharendruck 1050 mbar betragt?
mbar 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
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4. Ordnen Sie den Aussagen zum Dieseltreibstoff einen der vorgegebenen Fach-
begriffe zu!

Paraffin / Salz / Oktanzahl / CFPP / Cetanzahl

Die Zundwilligkeit wird durch die bezeichnet.

Bei tiefen Temperaturen bilden sich -kristalle, welche den
Treibstofffilter verstopfen.

Die Filtrierbarkeit bei tiefen Temperaturen wird mithilfe des -tests
bestimmt.

5. Der Druck im geschlossenen Kuhlsystem wird erzeugt durch ...

O das Uberdruckventil.

1 die Wasserpumpe.

[0 die Temperaturerh6hung der Kihlflussigkeit.
]

das Befilllen des Kiihlsystems mit einer Pumpe.

6. Benennen Sie die Zu- und Abgange mit den richtigen Begriffen!

Zylinderkopf / Kiihimittelpumpe / Kiihler

7. Der Offnungsdruck eines Verschlussdeckels wird mit der Bezeichnung
127 kPa angegeben.
Nennen Sie den Druck in bar!

Antwort: bar
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8. Vervolistindigen Sie die Legende mit einem der
vorgegebenen Begriffen!

Niederdruck gasformig
Niederdruck flissig

Hochdruck gasférmig
Hochdruck flissig

9. Vervolistindigen Sie die Aussagen durch die Begriffe «kleines» oder

«grossesn»!

Ein zu

gegebenen Drehzahl.

Ein zu

Ein zu

Ein zu

Ventilspiel vergrossert die Ventil6ffnungszeit bei einer

Ventilspiel verkleinert den Ventilhub.
Ventilspiel verkleinert die Kiihlzeit des Ventils.

Ventilspiel erhoht das Gerausch des Ventiltriebes.

10. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

___Pos. 1 vergrossert den Ventilhub
gebenliber dem Nockenhub.

____Pos. 2 verringert die Reibungsverluste

am Ventiltrieb.

____ Pos. 3 halt das Ventilspiel konstant

bei 0,2 mm.

__ Die Ventilfeder weist eine progressive

Kennlinie auf.

—

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

>

Maogliche Pt./
Auswertung
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11. Berechnen Sie die mittlere Kolbengeschwindigkeit anhand folgender Daten!

Myoror = 2100 1/min / V; = 12800 cm®/ d = 131 mm/ s = 158 mm

m/s

(Resultat ohne Lésungsgang)

12. a) Welche Aufgabe hat das eingekreiste Bauteil?

O Oldruck begrenzen

[0 Schmieren der Zylinderoberflache
[l Kolbenboden kuhlen
O

Schmierolkreis entliften

b) Dieser Motorblock ...

1 hat nasse Zylinderblchsen.

[J hat trockene Zylinderblchsen.

[0 istin Open-Deck-Ausfiihrung gebaut.
1 istin Closed-Deck-Ausfiihrung gebaut.
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GL | AT
Kand. Nr. S |5
E2|ag
13. Welche Aufgabe hat Pos. A 22|22
der Antriebs-Riemenscheibe? Y
22|22
2
14. a) Benennen Sie den Nockenwellenantrieb mit dem Fachausdruck!
1
b) Welche Art der Motorsteuerung wird angewendet?
O SV
[0 OHC
0 DOHC 2
0 WHC
Seite 5 von 9 Erreichte Punkte
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15. Berechnen Sie den Hub in mm des Motors mit den folgenden Daten!

Bohrung: 130 mm
Verdichtungsverhaltnis: 17,4 : 1
Verdichtungsraum: 124,7 cm?®

(Mit vollstandigem L6sungsgang)

16. a) Markieren Sie den Ein- und Austritt der Frischluft mit zwei farbigen Pfeilen.

S

"N
A

b) Welche Aussage zu Pos. X trifft zu?

[J Durch 6ffnen dieser Klappe, kann eine zeitlich begrenzte Druckerhdéhung
(overboost) erreicht werden.

[1 Diese Klappe vermindert das Abbremsen des Turbinenrades beim schnel-
len Schliessen der Drosselklappe.

[0 Die Klappe leitet bei Bedarf einen Teil der Abgase um das Turbinenrad
herum.

[ Die Klappe ist in der Ruhestellung und bei Leerlauf des Motors dargestellt.
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17. Gemischbildungssystem

& 7S
£,

a) Geben Sie die Nummer des Drehzahlsensors an!

b) Nennen Sie den Fachausdruck von Bauteil Pos. Al

18. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
____ Eine oder mehrere Voreinspritzungen werden nur bei hoher Motordrehzahl
bendtigt, damit die Haupteinspritzmenge vollstandig verbrannt werden kann.

__ Die Nacheinspritzung erhdht die Abgastemperatur und erleichtert die Regene-
ration des Partikelfilters.

Eine oder mehrere Voreinspritzungen reduzieren die Verbrennungsgerausche
des Motors.

___ Die Nacheinspritzung vermindert auch den NO,-Gehalt im Abgas.

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

r
>

Maogliche Pt./
Auswertung
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19. Ordnen Sie die Bilder den vorgegebenen Einspritzsystemen zu!

____ Pumpe-Leitung-Dise-System

____ Pumpe-Duse-System

A B 6 D

20. Welche Aussage ist richtig?

1 Die Abgasrickfliihrung vermindert den HC-Gehalt im Abgas eines Benzinmo-
tors.

O

AdBlue wird zur Verminderung des NO,-Anteils beigemischt.

1 Die Sekundar-Luftpumpe vermindert den NO,-Gehalt im Abgas.

O

Die Lambdasonde Uberwacht den Sattigungsgrad des Partikelfilters.

21. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
___ Die Gluhstiftkerzen erwarmen den Dieseltreibstoff, wenn dessen Temperatur
unter 3 °C sinkt.
__ Das Nachglihen der Gluhstiftkerzen bewirkt eine Verminderung der Schadstoffe.
____ Der vorderste Teil der Gluhstiftkerzen befindet sich im Verbrennungsraum.

___ Die Gluhstiftkerzen befinden sich im Saugrohr und heizen dort die Ansaugluft vor.

Mégliche Pt./ @
Auswertung

—

>

Méogliche Pt./
Auswertung

N
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22. Aufgeladener Motor
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Motor C
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/ Motor B
l :

Motordrehzahl in 1/min

Welches Drehmoment hat der Motor «C» , wenn er eine Leistung von 227 kW
bei 5300 1/min liefert?

Nennen Sie das Drehzahlband fiir den elastischen Bereich beim Motor «A»!
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 38 min 10 | 28
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 3a - 2013 22|22
=2 | =<2
1. Die Verwendung von Niederquerschnittsreifen anstelle von Zwillings-
bereifung ...
1 erhoht den Rollwiderstand. 5

bringt eine Erhdhung der Nutzlast fir das Fahrzeug.

O
1 kann auch an der Vorderachse erfolgen.
O

erhoht die Reifentemperatur auf schlechter Fahrbahn.

2. Ordnen Sie dem Fachausdruck die Pos.-Nr. zu!

Maulweite

Felgendurchmesser
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3. Eine Kupplungsscheibe weist einen Durchmesser von 11 3/, Zoll auf.
Berechnen Sie den Durchmesser in cm!

cm

(Resultat ohne Lésungsgang)

4. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Das Verteilergetriebe ...

____ blockiert das Hinterachsdifferenzial bei einem durchdrehenden Rad.
____gleicht den Drehzahlunterschied zwischen Vorder- und Hinterachse aus.
____verteilt das Drehmoment auf die Antriebsachsen.

____schiitzt den Motor vor Uberlastung.

5. Das Automatengetriebedl (ATF) ...

[0 wird normgerecht mit APl GL4 bezeichnet.

L] muss eine hohe Alterungsbestandigkeit und ein gleichbleibendes Fliessverhal-
ten aufweisen.

besitzt die Eigenschaften eines SAE 85W-Ols.

kann auch bei Hypoidantrieben eingesetzt werden.

O O

6. Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Aussenplanetenachsen ermdglichen ...

____eine Reduktion der Drehmomente am Antriebsrad.
____die Montage von Antriebswellen mit kleinerem Querschnitt.
___eine Reduktion der Drehmomente im Achsgetriebe.

____die Wahl von kleineren Durchmessern an Antriebskegelrad und Tellerrad.
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Kand. Nr.

r
>

7. Mechanisches Schaltgetriebe

a) Welche Aussage ist richtig?

1 Dieses Getriebe hat flinf Vorwartsgange.
[l Das Getriebe ist unsynchronisiert.

1 Das Bild zeigt ein Zweiwellengetriebe.
O

Das Getriebe wird in einem Fahrzeug mit Vorderradantrieb eingebaut.

b) Markieren Sie den Kraftverlauf im zweiten Gang mit Farbe!

8. Die betitigte Wandleriiberbriickungskupplung ...

1 verbessert den Wandlerwirkungsgrad im Wandlungsbereich.
1 verbindet den Freilauf des Stators mit dem Turbinenrad.

1 erhéht das Drehmoment im Kupplungspunkt.
(I

verhindert einen Drehzahlunterschied zwischen Pumpen- und Turbinenrad.
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9. Welche Aussage zum Antriebswellengelenk trifft zu?

Homokinetisches Verschiebegelenk, radseitig montiert.
Es ist ein Tripodegelenk.

Kardangelenk, getriebeseitig montiert.

O o000

Kreuzgelenkgelenk, getriebeseitig montiert.

10. Welche Aussage zum Automatikgetriebe trifft zu?

L1 Die Wandleruberbrackungskupplung ermdglicht ein ruckfreies Anfahren.

1 Der Drehmomentwandler dient als Anfahrkupplung und verstarkt das Drehmo-
ment bei kleinem Drehzahlunterschied zwischen Pumpen- und Turbinenrad.

L1 Die Planetengetriebe Ubersetzen das Drehmoment und die Drehzahl und er-
moglichen die Umkehrung des Drehsinns flr den Ruckwartsgang.

[J Die elektro-hydraulische Steuerung sorgt fir die Verschiebung der Schaltgabeln
und sorgt damit fur eine gute Synchronisierung.

11. Welche Aussage ist richtig?

i
Bei der pneumatischen Kupplungsbetatigung erfolgt das Auskuppeln mit ...
[J komprimierter Luft.
[0 ausschliesslich unter Druck gesetzter Flissigkeit.
[J der Betatigungskraft des Fahrzeugfuhrers.
[J unter Druck gesetzter Flissigkeit und komprimierter Luft.
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12. Das Hinterachsausgleichsgetriebe ... 88|88
=3 |=<
[J verteilt das Drehmoment auf die Antriebsrader.
1 ermdglicht dem Rad mit der besseren Haftung ein hdheres Drehmoment zu 2
Ubertragen.
L1 erlaubt dem kurvenausseren Rad einen kurzeren Weg zu befahren.
1 st konstruktionsbedingt immer mit einer Differenzialsperre ausgestattet.
13. Die Leistung eines Motors betragt 350 kW.
Berechnen Sie die Leistung an den Radern, wenn das Getriebe einen Wirkungsgrad
von 92 % und der Achsantrieb einen von 0,93 aufweist!
kw 2
(Resultat ohne Lésungsgang)
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14. Kupplung
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a) Benennen Sie das Lager Pos. 1 mit dem Fachausdruck!

b) Benennen Sie Bauteil Pos. 2 mit dem Fachausdruck!

c¢) In welcher Darstellungsart ist Pos. 3 gezeichnet?

[0 Halbschnitt

[0 Teilschnitt
[0 Vollschnitt
0 Ansicht

d) Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

____ Pos. 5 bestimmt die Anpresskraft auf die Kupplungsscheibe.
____ Pos. 4 ermdglicht ein ruckfreies Anfahren.
____Hier wird eine gezogene Membranfederkupplung dargestellt.

____ Beim Auskuppeln bewegt sich der Ausrticker auf Pos. 6.

15. Welche Aussage zur abgebildeten Baugruppe ist richtig?

[0 Es st eine Freilaufnabe.

[0 Sie wird nur bei gelenkten Achsen
angewendet.

O

Sie verstarkt das Drehmoment.

[J Sie Ubernimmt die Aufgabe des
Ausgleichsgetriebes.

—

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

>

Maogliche Pt./
Auswertung
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mdgliche
AUTOMOBIL-FACHMANN/-FRAU Experte 2 Punkte
FACHRICHTUNG NUTZFAHRZEUGE 37min | 1047
GL | AT
: Eglag
Berufskenntnisse 3b - 2013 g2l gs
=< | =<
1. Welche Aussage ist richtig?
Diese Dauerbremsanlage ...
2

1 arbeitet nach dem Wirbelstromprinzip.
leitet die entstandene Warme an das Motorkuhlsystem ab.

wird Wirbelstrombremse genannt.

O oo

ist eine Motorbremse.

2. Erganzen Sie die Legende mit den Fachausdriicken!

1 2 3

©
S
|g—-—@
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3. Nennen Sie den Fachausdruck fiir die Pos. 2 und 3!

1 Elektron

4. Welche Aussage ist richtig?

1 Hydropneumatische Federn besitzen eine progressive Federkennlinie.

[J Die Federkraft von Drehstabfedern kann geschwindigkeitsabhangig verandert
werden.

1 Zylindrische Schraubenfedern besitzen eine hohe Eigendampfung.

(1 Blattfedern tragen zur Verminderung der ungefederten Masse bei.

5. Welche Aussage zu diesem Feststellboremsventil fiir schwere Nutzfahrzeuge
mit Anhanger trifft zu?

In der Kontrollstellung ist die Betriebsbremse des
Anhangers ...

1 gel6st und die Betriebsbremse des Zugfahrzeugs
betatigt.

1 gel6st und die Feststellbremse des Zugfahrzeugs
betatigt.

[0 betatigt und die Feststellbremse des Zugfahrzeugs
ebenfalls.

1 betatigt und die Feststelloremse des Zugfahrzeugs
gelost.
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6. Die Strecke Pos. 6 zeigt ... 82|82
=z |=<
(] die negative Einpresstiefe der Felge.
[J die positive Einpresstiefe der Felge. 2
[0 den negativen Lenkrollradius.
[J den positiven Lenkrollradius.
7. Welche Aussage ist richtig?
[ Aluminium ist ein Eisenmetall.
O Nichteisenmetalle mit einer Dichte grosser als 3 kg/dm?® werden in die Gruppe 2
der Schwermetalle eingeteilt.
1 Stahlist ein Eisenmetall.
[J Kupfer gehort zu den Leichtmetallen.
8. Einrohrschwingungsdampfer ...
[0 Ubernehmen Radflhrungskrafte.
1 besitzen einen Ausgleichsraum und einen gasbeflllten Druckraum. 2
[J werden der ungefederten Masse zugeordnet.
[0 besitzen einen gasbefillten Ausgleichsraum.
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9. Ein Rad rollt mit einer Geschwindigkeit von 60 km/h und weist einen dynami-
schen Radius von 516 mm auf.
Berechnen Sie die Raddrehzahl in 1/min!

(Mit vollstandigem Losungsgang)

10. Ordnen Sie dargestellten Federn den vorgegebenen Kennlinien zu!

A B

Lineare Federkennlinie:

Progressive Federkennlinie:
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11. Ordnen Sie die Pos.-Nr. / Buchstaben den Begriffen zu! FEIE:
Q5|93
\ =232
Ausgleichsraum J 1
, 2
Arbeitskolben ! 3 2
H— I 4
Ausseres Rohr !
s
Bodenventil fiir die Druckstufe I |
6
Cr = | 7
9
10
I 1
I 12
12. Benennen Sie das Antriebskonzept!
D — —
© —
Motor Getriebe Gelenkwelle Achsgetriebe
Antwort: 1
13. Welches Gas ist fiir die Klimaerwarmung mitverantwortlich?
0 HC
0 CO 2
O CO,
O NOy
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14. Der Unterdruckbremskraftverstarker ...

[0 verstarkt die Kraft hydraulisch.

1 besitzt in Ruhestellung in beiden Kammern den gleichen Druck.
L1 wird bei heutigen Fahrzeugen nicht mehr verwendet.
O

arbeitet bei einer Vollbremsung mit ungefahr 2 bar Druckunterschied.

15. Welche Aussage ist richtig?

Der Winkel mit der Pos.-Nr. ...

L1 1 zeigt den negativen Sturz.
0 2 zeigt die Spreizung.
1 3 zeigt die Vorspur.
L1 2 zeigt den Nachlauf.
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16. Bremssystem

a) Benennen Sie das abgebildete Bauteil mit dem Fachausdruck!

(LT

b) Erklaren Sie die Bezeichnung «12»!

c) In welcher Betriebsstellung befindet sich das Bauteil?

r
>
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